29 апреля 2014 года в ГКУКВО «Волгоградская областная специальная библиотека для слепых» была проведена межрегиональная интернет- конференция «Специальная библиотека как центр информационного обеспечения инвалидов».
На конференции рассматривались актуальные проблемы комплектования фонда специальной библиотеки, были представлены новые формы библиотечных услуг, затрагивались аспекты взаимодействия специальной библиотеки и социальных организаций в целях решения проблем обеспечения информацией слепых и слабовидящих и другие вопросы.
В докладе Федоровой Н. Н. «Информационные ресурсы библиотеки как фактор качественного информационного обслуживания пользователей», заведующей методико-библиографическим отделом Волгоградской областной библиотеки для слепых, были освещены проблемы развития информационных ресурсов специальных библиотек и отмечена исключительная важность этого процесса для качественного информационного обслуживания пользователей. 
Опытом информационного обеспечения инвалидов поделилась с участниками конференции Зиберова Юлия Геннадьевна, библиограф I категории  ГБУК СК «Ставропольская краевая библиотека для слепых и слабовидящих имени В. Маяковского», сделав акцент на особенностях удовлетворения профессиональных информационных потребностей лиц с ограниченными возможностями.
Доступ к информационным ресурсам для читателей библиотек на сегодняшний день ограничен без использования технических средств. Инвалиды по зрению, чтобы получить нужную им информацию, обучаются  грамотному использованию тифлотехники. О работе по обеспечению и организации обучения инвалидов по зрению пользованию современными средствами реабилитации, которая осуществляется в Волгоградской области рассказала председатель Волгоградской региональной организации Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское Ордена Трудового Красного Знамени общества слепых» Гапиенко Наталья Евгеньевна. Она отметила необходимость взаимодействия различных социальных институтов Волгоградской области в решении проблем обеспечения инвалидов средствами социальной реабилитации.
Выступление председателя Волгоградской областной общественной организации незрячих инвалидов «Пламя» Федоровой Анастасии Сергеевны посвящено созданному ими «Особому театру». Оно еще раз убедило присутствующих в том, что читатели специальных библиотек – люди разносторонние, любознательные, талантливые, уникальные. И святая обязанность библиотекарей библиотек для слепых в полной мере удовлетворить их разнообразные запросы. ВОСБС уделяет большое внимание содействию развитию познавательной и творческой активности молодых инвалидов по зрению, потому что им нужно только немного помочь, остальное молодые талантливые люди сделают сами. 
Обеспечение равного доступа к информации невозможно без знания компьютерных технологий. Сложностью для слепых и слабовидящих является обучение им. В выступлении Матвеева Александра Владимировича, специалиста по социальной работе ГБУСО «Центральный комплексный центр социального обслуживания» на конференции были озвучены итоги работы по обучению инвалидов по зрению it-технологиям, а также обозначены ее перспективные направления (например, дистанционное обучение незрячих). 
Специальная библиотека – библиотека семейного чтения, читателями которой являются инвалиды различных возрастных групп. Такие возрастные группы как дети и юношество требуют от библиотекарей приложения максимальных усилий. Особенностью работы с ними является то, что получение информации в этом возрасте неразрывно связано с воспитательными задачами. Шеренцис Ольга Леонидовна, главный библиотекарь Кировского представительства Кировского областного государственного бюджетного учреждения культуры «Специальная библиотека для слепых» рассказала о своем опыте работы в решении задачи формирования духовно-нравственной среды детей и юношества с особыми образовательными потребностями. 
Сегодня, когда общепризнанна тенденция снижения интереса к чтению у подрастающего поколения, важной задачей библиотек, на наш взгляд, является воспитание «своего» читателя с самого раннего возраста. Волгоградская областная специальная библиотека для слепых решает эту задачу, используя как традиционные, так и нестандартные формы работы с дошкольниками. Заместитель директора по библиотечной работе ГКУКВО «Волгоградская областная специальная библиотека для слепых» Болдырева Ирина Владимировна в своем докладе осветила опыт библиотечного обслуживания дошкольников с ограниченными возможностями.
Специфике формирования свободного информационного пространства незрячих посредством инновационных библиотечных технологий в Ростовской области было посвящено выступление библиотекаря I категории отдела обслуживания ГБУКРО «Ростовская областная специальная библиотека для слепых» Гетажаевой Ирины Арсеновны. Участники конференции полностью разделили мнение докладчика о том, что специальная библиотека – развивающийся социальный институт, поэтому в соответствии с требованиями времени и общества необходимо обновлять и его технологии.
Всегда обеспечение инвалидов информацией предполагало использование  специальными библиотеками партнерских связей. Весьма интересным для всех  присутствующих стал опыт социального партнерства Астраханской библиотеки – центра в целях  информационного обслуживания инвалидов по зрению, представленный ведущим методистом ОГБУК «Библиотека - центр социокультурной реабилитации инвалидов по зрению» Косицыной Ольгой Владимировной.
Заключительным стал доклад Братченко Светланы Васильевны, заведующей сектором читального зала отдела обслуживания ГКУКВО «Волгоградская областная специальная библиотека для слепых» об опыте организации встреч с интересными и талантливыми людьми для читателей библиотеки, потому что особенностью социального партнерства ВОСБС является широкий спектр взаимосвязей с представителями волгоградского (и не только) социокультурного сообщества.
